

训导员张利刚和他的“功勋犬”

本报记者 ● 梁瑞虹 通讯员 ● 崔杰



巡逻执勤



安检查危

他是一名普通的训导员，工作勤奋，做人踏实，忙碌地穿梭于各个值勤站点；它是一条耀眼的“功勋犬”，英勇威猛，忠诚履职，出色地完成着各项工作任务。

他和它并肩作战，屡建奇功，让违法犯罪难逃法网；他和它亲密无间，风雨相守，让履职之路不再孤单。

他叫张利刚，就职于包头铁路公安处包头东车站派出所。几年来，他带着它奔波于站内站外，执行着各项工作任务，守护着辖区的安全与稳定。

它有一个好听的名字——“红月”。在每年的春运大戏中，无论走到哪里，无论身在何处，它总会成为一道靓丽的风景，它总会成为那颗“最亮的星”。

结缘 苦心栽培结硕果

一大早，张利刚又像往常一样，牵着“红月”忙碌在包头东站。坐落在广场一角，它警觉地盯着站内的一举一动，不让任何风吹草动从眼底“溜走”；行走在候车大厅，它认真地履行职责，嗅嗅垃圾筒，闻闻行李包，不让任何角落和物品存在异常。

这一天是2月19日，一年一度的元宵佳节。车站的旅客来来往往，回家的脚步匆匆忙忙，张利刚和“红月”却依然坚守在岗位上。

进入春运以来，每天清晨，张利刚都会准时起床，带着“红月”开始一天的训练。为了让它保持良好的作战状态，“红月”每天至少需要保证1个小时的训练时间，训练内容包括：体能训练、扑咬训练、服从训练、搜爆训练等科目。冬天的训练场，寒冷而孤寂，而“红月”总能以超乎想象的毅力完成训练。

“红月”今年5岁，是一条纯种德国牧羊犬。从一条幼犬成长为合格的警犬，它经过了严格的筛选、培养和训练，期间，更离不开张利刚的辛勤付出。如今，他们已一起走过5个年头。五年的形影不离，让他们之间的默契堪称完美，每一个训练动作、每一个训练口令都能心领神会；五年的相陪相伴，让他们的工作快乐而充

实，他们虽是战友，但胜似亲人。

2013年，包头铁路公安处警犬工作队成立，实行专人专犬工作机制。同年夏季，张利刚被抽调到警犬基地进行封闭式训练。自此，他与“红月”结下不解之缘。

张利刚坚持每天6点起床，牵着“红月”去野外训练。培养感情，是训练的第一步，他用20天的时间去亲近它，爱抚它。当发现“红月”越来越黏人时，他知道，他和警犬的感情已经培养起来了。接着，他便全身心地进行基本科目的严训。

坐、卧、立、靠等几个看似简单的动作，但训练起来却并不容易。“训犬没什么诀窍，就是不断地重复，一遍遍地强化，才能达到令行禁止的效果。”张利刚说，一只警犬从开始训练到合格结业，需要训导员不间断地训练，其中的每一个指令，都需要上万次的训练才能达到配合默契，这就需要训导员付出常人难以想象的辛苦和努力。基本科目训练之后，便是更为复杂的扑咬训练。这时，张利刚发现，“红月”的扑咬能力超强，它的爆发力惊人。

功夫不负有心人。3个月的集训结束后，“红月”成为了大队的佼佼者。张利刚带着“红月”回到所里，踏上了新的征程。

坚守 忠诚履职护平安

坐在安检查危仪旁，“红月”警戒地盯着传输带上通过的每一件行李，突然，眼前的一件黑色行李包引起了它的警觉，它上前趴在传输带上闻了闻黑色行李包，随即趴下。张利刚马上明白，这件行李包一定有情况。于是，黑色行李包被带到安检处置台进行开包检查。果然，行李包内有两盒火柴炮。

回到所里，由军犬转变为警犬的“红月”正式上岗，这只是它执行春运任务的一个缩影。据了解，像这样出色地完成协助查缉工作，对它而言已数不胜数。

张利刚说，“红月”上岗后，不懒惰，不惹事，而且非常听话。他每天早晨做的第一件事，就是去看望“红月”，然后，带它训练1个小时。接着，在上午8时至11时、下午2时30分至5时30分，他们准时出现在执勤现场，立岗、巡逻、排爆、搜毒……

这样的日子已坚持了5年，张利刚与“红月”搭档以来，出色地完成了春运执勤、武装巡逻、反恐处突等20多项重大任务，并多次荣立战功。

见到“红月”时，它已经连续上岗多日，却依然威风凛凛，不知疲倦地在车站内外巡逻着。在每年的春运工作中，张利刚带领“红月”行走在站内站外，进站口、出站口、安检通道、候车室等重点部位都是他们开展安全检查和巡逻防范工作的必去之处。除常态巡逻外，他们还视情况参与应急处突、危险品搜查、嫌疑人追踪等工作。

除了爆炸物，“红月”还嗅出过毒品，立下过赫赫战功。去年春运的一天，一名旅客通过安检时，引起了它的注意，它摇着尾巴不停地嗅着旅客的腰部。民警立即对这名旅客的随身物品进行检查，结果发现，他的腰间钥匙环上配带着一个金属小桶，里面竟藏有13克冰毒。

据了解，每次开展毒品查缉时，“红月”总会站在一旁全力协助，凭借着灵敏的嗅觉和卓越的查缉技能，在现场助力，大大提升了查缉的准确度和震慑力。

2月14日，包头地区普降大雪，这难得的大雪让“红月”格外开心。一早，张利刚还没来得及换上警服，“红月”就不停地绕着犬舍栅栏。他知道，已经习惯了晨练的“红月”想去雪地上训练。松软的雪地让“红月”异常兴奋，训练结束后，它依然在松软的雪地上来回奔跑，时而翻滚。

作为值守春节假期的奖励，张利刚破例带着“红月”去巡查线路。零下20多度的寒冷天气，可他的心里却极其温暖：“每天和我一起工作非常辛苦，好久没有看到它这么开心了。”对他而言，“红月”已经成为他工作和生活的一部分，训练时栉风沐雨，生活中形影不离。

亮相 征战赛场建功勋

接到口令，“红月”顺着训导员的手势，立即锁定奔跑中的假想嫌疑人，随后，腾空跃起，以不可阻挡之势扑向目标，将嫌疑人扑倒在地，并死死咬住。顿时，场上掌声响起，评委向“红月”竖起了大拇指……

这是第五届全国警犬技术比赛中上演的精彩一幕，这精彩的一扑，让“红月”成为了赛场上的明星。

2018年，张利刚与“红月”代表呼和浩特铁路公安局参加了五年一届的全国警犬技术比赛。11月，第五届全国警犬技术比赛战幕拉开。

“警犬训导员张利刚携警犬‘红月’参加考核，请指示！”

赛场上，张利刚发出口令，“红月”立即进入状态，身手敏捷利落，动作规范到位，身姿矫健标准，在赛场上演绎了一场人与犬的终

极默契。

在第五届全国警犬技术比赛中，“红月”荣获铁路公安局集训队“功勋犬”，张利刚荣获“优秀训导员二等奖”。

据悉，在呼铁公安局现役警犬中，“红月”是唯一一条功勋犬，这一头衔为它增添了更加耀眼的光环，就像它的名字一样，熠熠生辉，神秘如画。

此前，张利刚从未想过自己会成为一名训导员，更没想到自己训导的警犬会成为“功勋犬”。提起“红月”，他的脸上总是洋溢着自豪，逢人便会翻出模拟演练时的手机视频，让大家观看。

视频中，“红月”接到指令后，如箭一般冲向持刀“嫌疑人”，而训导员一声令下，它立即停止行动回到原位，等待下一个指令。“撕咬是犬的天性。作为一只警犬，必须要凶猛，但同时做到服从命

令及时停止，这点更难。”张利刚介绍说。

回想起去年夏天集训备战比赛的那段日子，张利刚感触颇深。炎热的盛夏里，气温高达40多度，每天训练12个小时，除了吃饭都在训练场上。一天下来，衣服像刚从水里捞出来一样，“红月”也曾中暑，一头栽在地上，令人心疼不已。3个月的集训，他和“红月”没有休息过一天，时刻与训练场作伴，全力以赴备战比赛。

警犬训导员，一个特殊的职业，每天与警犬为伴，每天与警犬守护安全。警犬训导员和警犬的酸甜苦辣是常人不能感受和体会的，一条优秀的警犬背后，必定有着一名优秀的警犬训导员。他像母亲呵护孩子一样，用真情呵护着警犬的成长，在平凡的岗位上，用青春和汗水书写着别样的精彩……